

Книжная коллекция библиотеки Оренбургской женской прогимназии	
Объем	45 экз. книг, 353 экз. журналов
Хронологические границы	1851 – 1900 гг.
Тематика	универсальная
Языковая характеристика	на русском языке
Владельческие признаки	<p>Печать «Оренбургской женской прогимназии», штампель «М. Н. П. Фундаментальная библиотека Оренб. женск. прогимн»</p> <div style="display: flex; justify-content: space-around; align-items: center;">   </div>

Во второй половине XIX века образовательная система Российской империи претерпела значительные изменения. Согласно «Университетскому уставу» (18 июня 1863 г.), «Положению о народных училищах» (14 июля 1864 г.), «Уставу гимназий и прогимназий» (18 ноября 1864 г.) поступить в средние и высшие учебные заведения могли представители любого сословия, а не только наследники дворян или чиновников. В соответствии с «Положением о женских гимназиях и прогимназиях Министерства народного просвещения» учреждался новый тип школ – прогимназии, включавшие четыре младших класса гимназии. Женские училища первого разряда были переименованы в женские гимназии, а училища второго разряда – в женские прогимназии, которые содержались в основном на средства земств и городских обществ. Прогимназии были новым типом учебных заведений, и поначалу не пользовались популярностью у населения. Они открывались в небольших городах, где не было гимназий, а их выпускники поступали в гимназический класс без экзаменов. Помещения прогимназиям выделяли местные земства, и поэтому учебные заведения часто располагались в наемных домах или городских зданиях.

В женских прогимназиях обучение детей всех сословий и вероисповеданий начиналось с десяти лет. Широко использовались профессионально-педагогические классы (педагогический, рукодельный класс) и педагогическое самообразование с правом сдачи экзамена на должность учителя начальной школы. Заинтересованность в получении девочками не столько общего, сколько специального образования в таких заведениях была связана с профессиональными перспективами: ученицы, окончившие женскую прогимназию или три класса гимназии, после

шести месяцев работы помощником учителя получали свидетельство учителя начальных училищ.

В 1870 г. на основании «Положения о женских гимназиях и прогимназиях» Оренбургское трёхклассное женское училище второго разряда с приготовительным при нём классом было преобразовано в женскую прогимназию в составе трёх классов. В 1878/1879 учебном году с разрешения попечителя Петра Алексеевича Лавровского при прогимназии был открыт четвёртый (педагогический) класс – «для приготовления более достойных учительниц» начальных народных школ. Учебная нагрузка учащихся педагогического класса составляла 18 уроков в неделю. Предполагалось изучение педагогики, методики преподавания дисциплин начальной школы, включая русский и церковнославянский языки, арифметику, географию и Закон Божий.

В 1885 г. был открыт класс по рукоделию с двухгодичным курсом. Он содержался на средства, отпускаемые управлением Оренбургского учебного округа (в 1890 г. сумма составляла 1000 рублей). Кроме того, ученицы вносили собственную плату – по 20 рублей в год. Деньги, получаемые за выполнение частных заказов, также шли на содержание класса.

Учебная программа предполагала освоение следующих навыков: шитьё белья и платья на руках и на машине; снятие мерок и кройка по ним белья и верхней дамской одежды при помощи готовых фасонов и картинок из модных журналов; «примеривание и улаживание» выполняемой работы по фигуре и росту заказчиц; приготовление шляп, обтягивание зонтиков, починка и переделка по новому фасону белья и всякого платья; вышивание разного рода, чистка и глажение белья и платья.

При прогимназии были организованы фундаментальная и ученическая библиотеки, для которых, кроме книг, приобретались многочисленные наглядные и дидактические материалы. На 1 января 1891 года фонд фундаментальной библиотеке составлял 833 названия в 1620 томах.

Ученическая библиотека прогимназии была создана в 1883 г. На 1 января 1891 г. она насчитывала 265 названий в 896 томах, 69 физических приборов, 68 предметов по естественной истории, 1169 экземпляров исторических, географических и других учебных пособий. Оренбургская прогимназия занимала ведущее место в образовательном процессе губернии по количеству приобретаемых учебных пособий.

В 1907/1908 учебном году по ходатайству попечителя Оренбургского учебного округа прогимназия была преобразована во вторую Оренбургскую гимназию, а в 1910 г. в ней открылся дополнительный восьмой класс.